

# 經濟日報

中華民國112年12月16日 星期六 農曆癸卯年11月4日 第20608號 經濟日報網 money.udn.com

台股聚焦 | A3  
英特爾推新晶片  
主打AI PC

發表高性能產品，攜手軟體商、台系供應鏈搶市，新伺服器處理器同步亮相

焦點 | A4  
碳交易三方式  
兩機制管控

管理辦法預告採行定價交易、協議交易與拍賣，禁止轉售，必要時可指定價格上下限

# 15檔法人鎖碼股 強中強

### 大立光、玉山金等基本面佳 吸引資金追捧 躍年底前盤面交投亮點

## 強勢二優股 閃亮

## 價漲量增股 帶勁

A14

記者崔馨方 / 台北報導

時序進入2023年尾聲，外資下周開始進入耶誕長假，盤勢將由內資主導，各式作帳行情進入最後高潮，法人建議，挑選具有基本面、且大加買超的「法人鎖碼強勢股」，包括玉山金、大立光、泰茂等15檔，攻守兼備，預期將成為年底前盤面交投亮點。

美國聯準會（Fed）主席鮑爾態度轉鴿，美股四大指數本周勁揚，帶動台股後市利多看漲。台股本周在各式作帳行情持續發酵下，加上散戶大軍積極追捧，指數看回不回，表現相當強勢。

法人指出，年底前投資人布局焦點，除趕搭法人最後一班作帳列車外，也要考慮基本面表現，因此挑選11月營收創高、近月有法人加持、且近周股價上漲的「法人鎖碼強勢股」，攻守兼備。

根據統計，符合篩選條件的法人鎖碼強勢股包括：玉山金、合機、環泥、大立光、鈺象、中保科、91APP\*-KY、泰茂、朋程、同致、恒耀、亞翔、紅木-KY、樺晟及潤泰材等15檔，橫跨科技、金融、傳產等三大類股，其中尤以玉山金獲法人買超逾9萬張最突出。

金控公司旗下銀行於前11月獲利強勁，其中，玉山金前11月稅後純益202.9億元，年增38.9%，創歷年同期新高，每股純益1.32元。法人認為明年發放股利可望優於今年。

大立光11月合併營收創新高，且受惠手機供應鏈谷底翻揚，包括蘋果及華為需求推動，法人預估，明年全球手機出貨量約12億支，而iPhone出貨量為2.2億支，有利於大立光手機鏡頭拉貨動能。環泥積極衝刺多角化布局，子公司利永環球科技開發的「智慧床墊壓力感測系統」，結合菱光科技的醫療AI辨識軟體，已成功將產品推到美國照護市場，明年出貨量將比今年成長2.3倍至1萬套以上，並開始回攻台灣與日本等亞洲市場，激勵11月來股價強勢上漲。

## 15檔法人鎖碼股

股號	公司	近20日法人買超(張)	15日收盤/漲跌(元)	題材
2884	玉山金	90,061	25.70 / -0.05	獲利創高
1618	合機	14,002	34.00 / -1.30	政策受惠
1104	環泥	6,141	30.15 / +0.30	多角化有成
3008	大立光	4,674	2,670.00 / -20.00	景氣轉佳
3293	鈺象	2,732	800.00 / +15.00	旺季來臨
9917	中保科	2,507	121.00 / -1.50	業績暢旺
6741	91APP*-KY	1,071	113.50 / +0.50	營收亮眼
2230	泰茂	1,004	172.00 / +6.00	Q3獲利突出
8255	朋程	727	182.50 / +1.00	營運看俏
3552	同致	597	147.50 / +2.00	新品報捷
8349	恒耀	473	63.70 / -0.10	營運拚高
6139	亞翔	281	158.50 / -1.00	訂單滿手
8426	紅木-KY	214	79.00 / -3.00	業績暢旺
3202	樺晟	187	15.15 / -0.05	營運轉佳
8463	潤泰材	56	24.90 / -0.15	佳音頻傳

註：篩選11月營收創新高個股 資料來源：CMoney 崔馨方 / 製表

# 陸認定台構成貿易壁壘

### 國台辦指民進黨當局違反ECFA 政院不接受 籲停止政治操作

【記者陳有崧、特派記者陳政錄、謝守真／北京—台北連線報導】大陸商務部昨（15）日宣布對台貿易壁壘調查結果，認定台灣對大陸的貿易限制措施構成「貿易壁壘」，國台辦發言人朱鳳蓮第一時間回應表示，民進黨當局對大陸採取的貿易限制措施，違反《兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）有關條款，支持大陸主管部門結合最終調查結論，依據相關規定研究採取相應的措施。

產業界擔心，大陸恐祭出中止ECFA作為報復措施，恐傷害我國出口表現，尤其石化業、紡織業、機械業衝擊最大。

行政院經貿辦公室回應，中國大陸方面對我片面進行的貿易壁壘調查及調查結果，已違反WTO機制與規範，也完全不符合事實，我方絕不接受，呼籲中方立即停止政治操作。陸委會回應，兩岸都是WTO會員，陸方卻刻意繞開WTO貿易爭端機制，明顯具有政治目的，呼籲陸方遵照WTO爭端解決機制與程序調處糾紛。

根據大陸《對外貿易壁壘調查規則》，若認定構成貿易壁壘，大陸商務部得視情況採取進行雙邊磋商、啟動多邊爭端解決機制、採取其他適當的措施等三種因應方式。

## 大陸商務部認定台構成貿易壁壘概況

公布時間	原定明年1月12日（選前一天），提前至今年12月15日公布
大陸商務部	台灣對大陸的貿易限制導致2,509項大陸產品被禁止進口到台灣，構成貿易壁壘
大陸國台辦	民進黨貿易限制措施，違反ECFA有關條款，支持依據相關規定採取相應措施
行政院經貿辦回應	調查結果違反WTO機制與規範，呼籲中方立即停止政治操作
兩岸學者解讀	最後措施將與台灣選舉結果有明顯連結

資料來源：採訪整理 大陸中心 / 製表

壁壘調查，後將調查項目進一步擴大至2,509項產品；10月9日宣布將調查期限延長三個月，截止日期為2024年1月12日，為台灣2024總統大選投票日前一天。

但在截止日前20多天，大陸商務部昨天一早提前宣布調查結束，根據調查結果及大陸《對外貿易壁壘調查規則》規定，認定台灣對大陸貿易限制措施構成「貿易壁壘」。

隨後大陸國台辦表示，支持相關主管部門結合對台貿易壁壘調查最終調查結論，依據相關規定研究採取相應的措施。朱鳳蓮說，調查顯示，民進黨當局單方面限制大量大陸產品輸入，且禁止進口大陸產品範圍近年來呈現擴大趨勢，截至2023年11月底共對大陸2,509項產品禁止進口。

相關新聞見A2

## 制裁手段…視選舉結果而定

【記者林宸誼、特派記者陳政錄、謝守真／北京—台北連線報導】大陸商務部昨（10）日認定台灣對大陸的貿易限制構成「貿易壁壘」，但未公布將採取哪些措施因應，上海東亞研究所助理所長包承河直言，最後的措施將與台灣選舉結果有明顯連結，執政黨若仍拒絕遵循兩岸經濟合作架構協議（ECFA）協定，不願意對大陸產品開放市場，大陸對台經貿優惠政策就可能改變。

淡江大學兩岸研究中心主任張五岳表示，大陸現在公布台灣對陸貿易壁壘成立，應不會具體公布接下來採取何種手段處理，不過，一旦總統大選由民進黨選人賴清德當選，選後就會有比較大的經貿制裁措施。

張五岳指出，大陸想讓經濟議題發酵，才選擇在昨

天公布，這樣離總統大選明年1月13日還有一段時間，此舉主要想提醒台灣經濟選民、中間選民，以及台灣石化、工具機、紡織相關業者，包括ECFA每年銷售到大陸約210億美元，以及兩岸經貿台灣順差千億美元，讓台灣民眾選擇，是要繁榮還是衰退。

張五岳提到，大陸在昨天公布有三個考慮。第一是強調今年不僅是一個和平跟戰爭的選擇，也是繁榮跟衰退的選擇；第二是既然啟動調查那一定會成立，但大陸不會非常明確講清楚，因為講清楚就很難具有威懾效果、想像空間；第三大陸絕對不是要促使兩岸經濟脫鉤，尤其大陸國家主席習近平在今年兩岸企業家峰會，或者國台辦主任宋濤，都還在強調融合發展。

# 美元高利定存末班車 開跑

### 利率最高上看6.2% 還有小資族低門檻方案 1,000美元就能享5%優利

【記者夏淑賢／台北報導】美國聯準會（Fed）釋出明年可能降息訊號，銀行搶搭美元高利末班車，推出最高利率有6%以上的快閃高利定存方案，但起存門檻略高，大戶、中實戶可考慮抓緊機會承接，小資族也有低門檻方案，1,000美元就有高利5%可賺。

美國通膨過去一年已放緩，Fed日前利率決策會議暗示激進升息政策將可望迎來轉捩點，並釋放出可能降息的信號。消息一出，資本市場熱烈反應，美元也不

如過去強勢。銀行業者評估，美國不再升息下，未來美元存款利率要像現在這麼高，恐怕不容易。因此民衆若想搶搭高利定存末班車，不妨規劃存高利定存，以免日後想要存高利方案「過了這村、沒了那店」。

台中銀行表示，在Fed日前會議後，立即推出快閃高利定存方案，為期僅有12天，且對象不限個人或企業戶，也沒有理財條件限制，只要為新資金或以新台幣結購，並符合相對應起存門檻，滿10萬美元即可有美元

## 銀行推美元高利定存概況

銀行	天期 / 年利率	單筆最低門檻(美元)	活動截止日
台中銀	1個月 / 6.2%	10萬	2023/12/29
遠東銀	3個月 / 5.52%	5萬	2024/1/14
凱基銀	6個月 / 5%	1,000	2023/12/29
陽信銀	3個月 / 5.1%	5,000	2024/4/30
高雄銀	3、6個月期 / 5%	1,000	2023/12/29

註：表列為利率最高方案，各銀行尚有不同天期與利率方案，適用規則詳各銀行 資料來源：各銀行 夏淑賢 / 製表

定存年利率最高1個月6.2%，較低門檻1萬美元1個月期也有5.7%。

最低承作金額為1,000美元，其他通路單筆最低5,000美元，即可有6個月期定存年利率5%高利。

凱基銀行建議，民衆可趁勢把握機會布局美元存款，創造低風險穩定收益，以存1萬美元試算，6個月約可領到新台幣約7,800元的利息，較一般牌告利率可多領約2,100元。

遠東銀行推出3個月期利率5.52%的美元高利定存專案「金優利」，活動期間到明年1月中，起存門檻5萬美元。

## 短天期方案 防匯兌風險

【記者夏淑賢／台北報導】美國升息到頂，美國聯準會（Fed）暗示未來可能降息，美元強勢也鬆動，亞幣相對轉強，新台幣也持續升值。對於過去賺高利匯差的美元定存族來說，現在存美元高利定存雖然還是有5%甚至6%以上方案可選，但日後的匯兌風險也可能升高。

銀行理財主管建議，美元可能不再如過去強勢之下，要確保匯兌風險降低、安穩賺利息，建議最好明年第1季前存高利方案，並以短天期方案為主。

遠東銀行個金事業群資深協理高宇宏指出，美元高利已經到頂，市場強烈預期Fed明年就會降息，因此美元高利定存專案，除了新推專案的利率要再拉高不易，也要留意存美元高利定存賺了利息、卻賠了匯差。

高宇宏建議，以美國最快明年上半年降息來看，市場預期心理將使得美元不再如過去強勢，但是在確定反轉降息前，或者明年第1季內承作短天期的美元高利定存，匯兌風險可以相對低一些，且還是有機會賺到不錯的利息。